
जैव प्रक्रम 

 

1. पोषण क्या है ? जीवो ों में होनेवाली ववविन्न पोषण वववियो ों का वणणन करें । 

उत्तर⇒ वह जैव प्रक्रम जजसमें जीव अपने जीवन के अस्तित्व को बनाए रखने जिए भोज्य पदार्थों के 

पोषक तत्त्ोों को ग्रहण कर उनका उपयोग करते हैं, पोषण कहिाता है। 

जीवोों में पोषण मुख्यतः दो जवजियोों द्वारा होता है – 

(I) स्वपोषण – वह जवजि जजसमें सजीव भोजन के जिए जकसी अन्य जीवोों पर जनभभर न रहकर 

अपना भोजन स्वयों सोंशे्लजषत कर िेते हैं, स्वपोषण कहिाती है। इस जवजि द्वारा पोषण करनेवािे 

जीवोों को स्वपोषी कहते हैं। सभी हरे पौिे स्वपोषी होते हैं। 

(ii) परपोषण – परपोषण वह जवजि है, जजसमें जीव अपना भोजन स्वयों सोंशे्लजषत न कर जकसी-न-

जकसी रूप में अन्य स्रोतोों से प्राप्त करते हैं। इस जवजि द्वारा पोषण करनेवािे जीवोों को परपोषी 

कहते हैं। सभी जोंतु, जीवाणु एवों कवक परपोषी कहिाते हैं। 

2. परपोषण वकतने प्रकार के होते हैं? वणणन करें । 

उत्तर⇒ परपोषण मुख्य रूप से तीन प्रकार का होता है – 

(a) मृतजीवी पोषण – इसमें जीव मृत जोंतुओों एवों पादपोों के शरीर से अपना भोजन, अपने शरीर 

की सतह से, घुजित काबभजनक पदार्थों के रूप में अवशोजषत करते हैं। ऐसे जीवोों को मृतजीवी या 

अपघटक भी कहते हैं, जैसे—कवक एवों बैक्टीररया। 

(b) परजीवी पोषण – इस प्रकार के पोषण में जीव दूसरे प्राणी के सोंपकभ  में स्र्थायी या अस्र्थायी 

रूप से रहकर, उससे अपना भोजन प्राप्त करते हैं। भोजन प्राप्त करनेवािे जीव परजीवी एवों 

जजनके शरीर से परजीवी अपना भोजन प्राप्त करते हैं, उन्हें पोषी (hot) कहते हैं। उदाहरण के 

जिए एों टअमीबा जहस्टोिीजटका, मिेररया परजीवी इत्याजद। 

(c) प्रावणसम पोषण – जीवोों में पोषण की वह जवजि जजसमें प्राणी अपना भोजन ठोस या तरि 

रूप में जोंतुओों के भोजन ग्रहण करने की जवजि द्वारा ग्रहण करते हैं, प्राजणसम पोषण कहिाता है। 

इस जवजि द्वारा जोंतुओों (अमीबा, मेढक, मनुष्य) में पोषण होता है। 

3. मनुष्य में दोहरा पररसोंचरण की आवश्यकता क्योों होती है ? – व्याख्या करते हुए समझाएँ 

। 

उत्तर⇒ रक्त हृदय में दो बार पररसोंचरण के दौरान गुजरता है इसजिए इसे दोहरा पररसोंचरण 

कहते हैं। हृदय के बायें आजिोंद का सोंबोंि फुफु्फस जशरा से होता है जो फेफडोों में ऑक्सीजनयुक्त 

रक्त को िाती है। बायें आजिन्द का सोंबोंि एक जदकपाट द्वारा बायें जनिय से होता है। अत: बायें 



आजिन्द का सोंबोंि एक जदक्पाट बायें जनिय से होता है। अत: बायें आजिन्द का ऑक्सीजन युक्त 

रक्त कपाट खोिकर बायें जनिय में भरा जाता है। बायें जनिय का सोंबोंि एक महािमनी से होता है। 

अत: बायें जनिय का ऑक्सीजन युक्त रक्त इस महािमनी से होकर पूरे शरीर में चिा जाता है। 

जफर शरीर जवजभन्न भागोों से ऑक्सीजन जवहीन अशुद्ध रक्त महाजशरा द्वारा दायें आजिन्द में आता 

है। दायें आजिोंद और दायें जनिय के बीच जि-कपाट होता है। अतः दायें आजिन्द का रक्त इस 

कपाट से होकर दायें जनिय में आ जाता है । दायें जनिय का सोंबोंि फुफु्फस िमनी से होता है जो 

फेफडोों तक जाती है। वहााँ उसकी काबभन डाइऑक्साइड फेफडोों में चिी जाती है और ऑक्सीजन 

रक्त में आ जाता है। 

4. मानव के रक्त के कायों का वणणन करें । 

उत्तर⇒ रक्त के कायभ रक्त एक तरि सोंयोजी ऊतक है, क्ोोंजक वह अपने प्रवाह के दौरान शरीर 

के सभी ऊतकोों का सोंयोजन करता है । 

(i) यह फेफडे से ऑक्सीजन को शरीर के जवजभन्न भागोों में पररवहन करता है। 

(ii) यह शरीर की कोजशकाओों से CO2को फेफडे तक िाता है, जो श्वासोच्छ्वास के द्वारा बाहर 

जनकि जाता है। 

(iii) यह पचे भोजन को छोटी आाँत से शरीर के जवजभन्न भागोों में पहाँचाता है। 

(iv) यह शरीर को जवजभन्न रोगाणुओों के सोंक्रमण से सुरक्षा प्रदान करता है, क्ोोंजक रक्त के घटक 

WBC. शरीर के प्रजतरक्षा तोंि का जनमाभण करते हैं। 

(v) रक्त पजिकाणु, रक्त जमने में सहायक होते हैं । 

5. वृक्क का नामाोंवकत वचत्र बनाकर वणणन करें । 

उत्तर⇒ मनुष्य के वृक्क में जनम्नजिस्तखत रचनाएाँ  पाये जाते हैं। 

(1) वृक्क (Kidney) :- मनुष्य में दो ववक होते हैं। यह गहरे भूरे-िाि रोंग के होते हैं। दोनोों वृक्क 

उदरगुहा की पष्ठीय देहजभजि में कशेरूकदोंड के दोनोों ओर स्तस्र्थत होते हैं। प्रते्यक वृक्क का बाहरी 

सतह उिि (Convex) तर्था भीतरी सतह अवति (Concave) होता है। वृक्क के आोंतररक अवति 

सतह को हीिस (hilus) कहते हैं। 

(2) मत्रवावहनी (Ureters) :- प्रते्यक वृक्क के हीिस से 20-30 cm िोंबी निी के आकार की 

रचना जनकिती है, जजसे मिवाजहनी कहते हैं। प्रते्यक मूिवाजहनी आगे की ओर मूिाशय में खुिती 

है। 

(3) मूत्राशय (Urinary bladder) :- यह एक रै्थिी के आकार की रचना है, जो उदरगुहा के 

जपछिे भाग में रेक्टम के नीचे स्तस्र्थत होती है। मूिाशय का ऊपरी चौडा भाग मुख्य भाग होता है 

तर्था जपछिा भाग मूिाशय की ग्रीवा कहिाती है। मूिाशय में 0.5 से 1 िीटर तक पेशाब जमा 

रहता है। 



(4) मूत्रमार्ण (Urethra) :- मूिाशय की ग्रीवा से एक निी जनकिती है जजसे मूिमागभ कहते हैं। 

 

6. वृक्क के महत्त्वपूणण कायण क्या हैं ? 

उत्तर⇒ वृक्क रक्त में जि की उजचत मािा को बनाए रखने में सहायक होता है। यह रक्त में 

खजनज की सही समानता बनाए रखता है। यह शरीर से दूजषत पदार्थों का उत्सजभन करते हैं अन्यर्था 

अगर यह शरीर में रहे तो उस जीव के जिए खतरनाक साजबत होते हैं। वृक्क रक्त के सोंपूणभ 

आयतन को व्यवस्तस्र्थत करता है। शरीर में अत्यजिक रक्तस्राव होने से रक्तचाप कम हो जाता है, 

जजससे कम मािा में ग्लोमेरुिर जफल्ट्र ेट बनता है व वृक्क से जनम्न मािा में मूि का उत्सजभन होता 

है। इस प्रकार शरीर में तरि पदार्थभ की अवस्र्था में सभी िवण, गू्लकोज और अन्य पदार्थभ सोंजचत 

रहते हैं। 

7. होवमओसे्टवसस क्या है ? 

उत्तर⇒ वृक्क हमारे शरीर में जि, अम्ल, क्षार तर्था िवणोों को सोंतुिन बनाये रखने में मददगार 

होता है। मूि के जनमाभण व उत्सजी पदार्थों को शरीर के बाहर जनकािने के अजतररक्त रुजिर में 

अजतररक्त जि की मािा को मूि के रूप में शरीर से वृक्क बाहर जनकािता है। इसी प्रकार वृक्क 

के कारण रुजिर में िवण सदैव एक जनजित मािा में जमिते हैं। अमोजनया रुजिर के H की अजिकता 

को कम करके रुजिर में अम्ल-क्षार सोंतुिन बनाने में सहायता देती है। वृक्कोों द्वारा ही जवष, 

दवाइयााँ आजद हाजनकारक पदार्थों का भी शरीर से जवसजभन होता है। अतः वे सारी जक्रयाएाँ  जजनसे 

शरीर में एक स्र्थायी अवस्र्था बनी रहती है, होजमओसे्टजसस कहिाती हैं। 

8. िोजन के पाचन में लार की क्या िूवमका है ? 

उत्तर⇒ िार एक पाचक रस है जो जक तीन जोडी िार ग्रोंजर्थयोों से स्राजवत होती है। मुाँह में भोजन के 

पाचन में िार की भूजमका जनम्नजिस्तखत हैं – 

(i) यह मुख के खोि में जचकनाई पैदा करती है जजससे चबाते समय रगड कम होती है। 

(ii) यह भोजन को जचकना एवों मुिायम बनाती है। 



(iii) यह भोजन को पचाने में मदद करती है। 

(iv) इसमें एजमिेस नामक एक एों जाइम होता है जो मोंड जजटि अणु को व िार को पूरी तरह जमिा 

देता है। 

(v) इसमें जवद्यमान टायजिन नामक एों जाइम स्टाचभ का पाचन कर उसे माल्ट्ोज में बदि देता है। 

9. कोई वसु्त सजीव है, इसका वनिाणरण करने के वलए हम वकस मापदोंड का उपयोर् करें रे् 

? 

उत्तर⇒ जीवोों का शरीर कोजशकाओों का बना हुआ होता है एवों इसके जीवद्रव्य में जवजभन्न प्रकार के 

अणुओों का समायोजन होता है। सजीव और जनजीव पदार्थों में अणुओों के जवन्यास व सोंयोजन या 

व्यवस्र्था का सबसे बडा अोंतर होता है। जीजवत पदार्थों में अणुओों का जवशेष प्रकार से सोंयोजन होने 

के कारण ही जीवोों का जनमाभण सोंभव हो पाता है। जीवन का मुख्य आिार है जीवद्रव्य 

(Protoplasm) जो जक नू्यस्तियोप्रोटीन (nucleo protein) अणुओों के सार्थ अन्य तत्त्ोों के अणुओों 

के सोंयोजन से बनता है। जीवद्रव्य में सजीवोों के सारे गुण पाये जाते हैं। इसमें उपस्तस्र्थत जवजभन्न 

अणुओों की जवशेष व्यवस्र्था एवों गजत आणजवक गजत कहिाती है जो जनजीवोों में नदारद होती है। 

इन्ही ों मापदोंडोों का उपयोग हम जकसी विु के सजीव होने में करें गे। 

10. बीजाणुजनन से क्या समझते हैं ? सवचत्र समझाएँ। 

उत्तर⇒बीजाणुजनन अिैंजगक जनन की एक उन्नत जवजि है। यह मुख्य रूप से जनम्न शे्रणी के जीवोों 

जैसे—जीवाणु, शैवाि एवों कवक आजद में पाई जाती है। बीजाणुिाजनयााँ एक सूक्ष्म रै्थिी जैसी 

सोंरचनाएाँ  हैं जो प्रजतकूि पररस्तस्र्थजत में जनजमभत होती है। इनके अोंदर असोंख्य गोिाकार सूक्ष्म जीवाणु 

या स्वोर का जनमाभण होता है। प्रजतकूि पररस्तस्र्थजतयोों जैसे—उच्चतापमान, उच्च अम्लीयता या उच्च 

क्षारीयता सूखापन आजद में बीजाणुिानी के चारोों ओर एक मोटे एवों कडे आवरण का जनमाभण हो 

जाता है। अनुकुि पररवेश में बीजाणु अोंकुररत होने िगते हैं जजससे उनके भीतर की कोजशकीय 

रचनाएाँ  बाहर आ जाती हैं। 

 



11. पौिे अपना उत्सजी पदार्ण वकस रूप में वनष्कावसत करते हैं ? 

उत्तर⇒ पौिे अपना उत्सजभन जोंतुओों से जबिकुि जभन्न रूप में युस्तक्त अपनाकर करते हैं । 

प्रकाशसोंशे्लषण में जजनत ऑक्सीजन भी एक अपजशष्ट उत्पाद है । पौिे अजतररक्त जि से 

वाष्पोत्सजभन द्वारा छुटकारा पा सकते हैं । पौिे अपने कुछ उत्पाद जैसे-पजियोों का क्षय भी कर 

सकते हैं । बहुत से पादप अपजशष्ट उत्पाद कोजशका ररस्तक्तका में सोंजचत रखते हैं । पौिोों से जगरने 

वािी पजियोों में भी अपजशष्ट उत्पाद सोंजचत रहते हैं । अन्य अपजशष्ट उत्पाद रेजजन तर्था गोोंद के रूप 

में जवशेषतया पुराने जाइिम में सोंजचत रहते हैं । पादप भी कुछ अपजशष्ट पदार्थों को अपने 

आसपास की मृदा में उत्सजजभत करते हैं। 

12. रक्तदाब क्या है ? 

उत्तर⇒ रुजिर वाजहकाओों की जभजि के जवरुद्ध जो दाब िगता है उसे रक्तदाब कहते हैं । यह दाब 

जशराओों की अपेक्षा िमजनयोों में बहुत अजिक होता है । िमनी के अोंदर रुजिर का दाब जनिय 

प्रकुों चन (सोंकुचन) के दौरान प्रकुों चन दाब तर्था जनिय अनुजशजर्थिन (जशजर्थिन) के दौरान िमनी के 

अोंदर का दाब अनुजशजर्थिन दाब कहिाता है । सामान्य प्रकुों चन दाब िगभग 120mm (पारा) तर्था 

अनुजशजर्थिन दाब िगभग 80mm (पारा) होता है। 

 

13. रक्त क्या है? इसके घटको ों का वणणन करें । 

उत्तर⇒रक्त-रक्त एक तरि सोंयोजी ऊतक है। यह िाि रोंग का गाढा क्षारीय (pH = 7.4) तरि 

पदार्थभ है जो हृदय तर्था रक्त वाजहजनयोों में प्रवाजहत होता है। 

रक्त के दो प्रमुख घटक होते हैं – (1) प्लाज्मा (2) रक्त कोजशकाएाँ  । 

(1) प्लाज्मा—यह रक्त का तरि भाग है। यह हले्क पीिे रोंग का जचपजचपा द्रव है जो आयतन के 

जहसाब से परे रक्त का करीब 55 प्रजतशत होता है। प्लाज्मा में करीब 90% जि, 7% प्रोटीन, 

0.9%, अकाबभजनक िवण, 0.18% गू्लकोज, 0.5% वसा शेष अन्य काबभजनक पदार्थभ होते हैं। 



(2) रक्त कोजशकार –यह रक्त का ठोस भाग है जो कि रक्त का करीब 45 प्रजतशत है। 

जजसमें मुख्य रूप से तीन प्रकार की कोजशकाएाँ  होती हैं – 

(i) लाल रक्त कोवशकाएँ (R.B.C) – इसमें एक जवशेष प्रकार का प्रोटीन वणभक हीमोग्लोजबन 

(Haemoglobin) पाया जाता है। जजसके कारण रक्त का रोंग िाि होता है। 

(ii) शे्वत रक्त कोवशकाएँ (W.B.C) – ये अजनयजमत आकार की नू्यस्तियस युक्त कोजशकाएाँ  हैं। 

इनमें हीमोग्लोजबन नही ों रहने के कारण रोंगहीन होते हैं। 

(iii) रक्त पविकाणु – ये जबोंबाणु या थ्रोम्बोसाइट्स भी कहिाते हैं। इसका प्रमुख कायभ रक्त को 

र्थक्का बनने में सहायक होना है। 

14. मानव नेफ्रॉन का स्वच्छ नामाोंवकत वचत्र बनाकर वणणन करें । 

उत्तर⇒प्रते्यक वृक्क में िगभग 10,00,000 वृक्क नजिकाएाँ  होती हैं जजसे नेफ्रॉन कहते हैं। 

मानव नेफ्रॉन को जनम्नजिस्तखत प्रमुख भागोों में बााँटा जा सकता है – 

(i)बोमैन सोंपूट (Bowman’s Capsule) – यह वृक्क-नजिका के आरोंभ में प्यािे जैसी सोंरचना है 

जो कोजशका गुच्छ या Glomerulus नामक रक्त कोजशकाओों के एक जाि को घेरता है। 

Bowman’s capsule एवों Glomerulus को सस्तिजित रूप से Malpighian capsule कहते हैं। 

(ii) कुों डवलत नवलका – इसके दो प्रमुख भाग हैं— (क) हेनिे का चाप (Henle’s loop), (ख) 

सोंग्राहक नजिका (Collecting tubule) 

(iii) सामान्य सोंग्राहक नली (Common collecting duet) – जो अोंत में मूि-वाजहनी से जुडा 

होता है। मानव नेफ्रॉन रक्त में मौजूद द्रव्य अपजशष्ट पदार्थों को मूि के रूप में जनकािने में मदद 

करता है। 

 



 

15.नवलकाओों द्वारा खाद पदार्ों का पररवहन को वचत्र के द्वारा दशाणएँ। 

उत्तर⇒ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

16. मनुष्य में ववविन्न प्रकार की रक्त कोवशकाओों का वचत्र बनाएँ। 

उत्तर⇒ 

 



 

 

17. प्रकाश-सोंशे्लषण वक्रया को कौन-कौन से कारक प्रिाववत करने हैं? स्पष्ट कीवजए। 

उत्तर⇒ प्रकाश-सोंशे्लषण की जक्रया को जनम्न कारक प्रभाजवत करते हैं – 

(i) प्रकाश – प्रकाश-सोंशे्लषण की जक्रया सूयभ-प्रकाश में होती है, इसजिए । प्रकाश का प्रकार तर्था 

उसकी तीव्रता इस जक्रया को प्रभाजवत करती हैं। प्रकाश की िाि एवों नीिी जकरणोों तर्था 100 फुट 

कैं डि से 3000 फुट कैं डि तक प्रकाश तीव्रता प्रकाश-सोंशे्लषण की दर को बढाती है जबजक 

इससे उच्च तीव्रता पर यह जक्रया सका | जाती है। 

in co2 वातावरण में Co2, की मािा 0.03% होती है। यजद एक सीमा तक Co2, की मािा बढाई 

जाए तो प्रकाश-सोंशे्लषण दर भी बढती है िेजकन अजिक होने से घटने िगती है। 

(ii) तापमान प्रकाश-सोंशे्लषण के जिए 25-35°C का तापक्रम सबसे उपयुक्त होता है। इससे 

अजिक या कम होने पर दर घटती-बढती रहती है। 

(iv) जल – इस जक्रया के जिए जि एक महत्त्पूणभ यौजगक है। जि की कमी होने से प्रकाश-

सोंशे्लषण की जक्रया प्रभाजवत होती है क्ोोंजक जीवद्रव्य की सजक्रयता घट जाती है, स्टोमेटा बोंद हो 

जाते हैं और प्रकाश सोंशे्लषण दर घट जाती है। 

(v) ऑक्सीजन – प्रत्यक्ष रूप से ऑक्सीजन की साोंद्रता से प्रकाश सोंशे्लषण की जक्रया प्रभाजवत 

नही ों होती है िेजकन यह पाया गया है जक वायुमोंडि में ), की मािा बढने से प्रकाश-सोंशे्लषण की 

दर घटती है। 

18. पौिो ों में प्रकाशसोंशे्लषण की वक्रया को सवचत्र दशाणइए। 

उत्तर⇒प्रकाशसोंशे्लषण एक जजटि जैव प्रक्रम है जजसमें हरे पौिे सूयभ के जवजकरण ऊजाभ को 

रासायजनक ऊजाभ में पररवजतभत कर देते हैं। हरी पजियोों में अवस्तस्र्थत िोरोजफि सूयभ के प्रकाश से 

उत्पन्न जवजकरण ऊजाभ को अवशोजषत कर इनके जि को H20एवों 02में जवभक्त करती है। 02 रोंिोों 

द्वारा बाहर जनकि जाता है। H2 C02 से सोंयोग कर गू्लकोज बनाता है। इस प्रक्रम के दौरान तीन 

मुख्य रासायजनक घटनाएाँ  होती हैं – 

(i) िोरोजफि द्वारा प्रकाश ऊजाभ का अवशोषण 

(ii) प्रकाश ऊजाभ का रासायजनक ऊजाभ में रूपान्तरण तर्था जि अणुओों का हाइडर ोजन एवों 

ऑक्सीजन में जवघटन 

(iii) काबभन डाइऑक्साइड का काबोहाइडर ेट में अपचयन 



 

19. प्रकाशसोंशे्लषण के वलए पौिो ों को सूयण की रोशनी की आवश्यकता होती है। प्रयोर् द्वारा 

समझाइए। 

उत्तर⇒उदेश्य – प्रकाशसोंशे्लषण की अजभजक्रया में प्रकाश की अजनवायभता प्रदजशभत करना। 

आवश्यक उपकरण एवों सामग्री – गमिा सजहत एक स्वच्छ पौिा, गैनोोंग का िाइटस्क्रीन अर्थवा 

कािा कागज एवों स्तिप, जचमटी, जिपाद सै्टण्ड, तार की जािी, स्तिररट िैम्प, पेटर ीजडश एवों बीकर, 

जि ऊष्मक, ऐल्कोहॉि एवों आयोडीन, माजचस। 

वसद्धान्त – प्रकाशसोंशे्लषण पौिोों का एक महत्त्पूणभ जैजवक प्रक्रम है जजसमें हरे पौिे अपनी 

पजियोों में स्तस्र्थत िोरोजफि की सहायता से वायुमोंडिीय CO2, सूयभ का प्रकाश एवों जि (H2O) 

का उपयोग कर अपना भोजन (गू्लकोज) सोंशे्लजषत करते हैं। 

 

प्रकाशसोंशे्लषण की अजभजक्रया में सूयभ का प्रकाश एक महत्त्पूणभ घटक है। 

कायणवववि – 

(i) दो-तीन जदनोों तक आप एक गमिे को स्वच्छ पौिे के सार्थ अोंिेरे में रखें। इससे उसकी पजियााँ 

पूरी तरह से स्टाचभ रजहत हो जाएगी। 

(ii) इस पौिे के जकसी एक पिी के बीचोों-बीच का भाग गैनोोंग िाइटस्क्रीन अर्थवा कािा कागज 

द्वारा अच्छी तरह से ढोंक दें। 

(iii) अब इस पूरे गमिे को 3-4 घोंटोों तक सूयभ के प्रकाश में छोड दें। 

(iv) ढोंकी हुई पिी को तोडकर हटाने के उपरान्त गैनोोंग का िाइटस्क्रीन या कािा कागज हटा दें। 

(v) अब इस पिी को बीकर में रखे पानी में िगभग 10 जमनट तक अच्छा तरह उबािें। 

(vi) अब एक दूसरे बीकर में ताजा ऐल्कोहॉि िें तर्था उबिी हुई पिा का इसमें पूरी तरह डूबो दें। 



(vii) अब ऐल्कोहॉि वािे बीकर को जिऊष्मक पर िगभग 15 जमनट तक अच्छी तरह उबािें। 

इससे पिी का सोंपूणभ िोरोजफि बाहर जनकि जाएगा तर्था पिी रोंगहीन हो जाएगी । 

(viii) पिी को ऐल्कोहॉि से जनकािकर स्वच्छ जि से िो िें तर्था पेटर ीजडश से सारा जि जगरा दें। 

अब इस पिे पर आयोडीन का जवियन डािें तर्था रोंग पररवतभन का ध्यानपूवभक देखें। 

 

20. प्रायोवर्क वववरण द्वारा बताएँ वक प्रकाश सोंशे्लषण की वक्रया में ऑक्सीजन रै्स मुक्त 

होती है। 

उत्तर⇒ उदे्दश्य प्रयोग द्वारा यह दशाभना जक प्रकाश सोंशे्लषण की जक्रया में ऑक्सीजन गैस मुक्त 

होती है। 

आवश्यक उपकरण एवों सामग्री – एक बीकर, test tube, funnel और एक जिीय पौिे जैसे—

हाइजडर िा। 

जसद्धाोंत – प्रकाश सोंशे्लषण एक जैव रासायजनक प्रजक्रया है, जजसमें पौिे सूयभ के प्रकाश और 

िोरोजफि की उपस्तस्र्थजत में काबभनडाइऑक्साइड (CO2) और जि (H2O) का उपयोग कर अपना 

भोजन (गू्लकोस) का जनमाभण करते हैं। 

 

इस प्रजक्रया के अोंत में ऑक्सीजन गैस मुक्त होती है। 

कायणवववि – 

(i) एक बीकर में 2/3 भाग पानी िेंगे। 



(ii) हाइजडर िा के पौिे को पानी में डाि दें गे और उसे Funnel से ढोंक दें गे। 

(iii) एक test tube में पानी भरकर उसे funnel के ऊपर उल्ट्ा रख दें गे। 

(iv) इस पूरे उपकरण को सूयभ की रोशनी में रख दें गे। 

अवलोकन – 

(i) कुछ समय के बाद हम पाते हैं जक हाइजडर िा के कटे हुए भाग से गैस का बुिबुिा जनकि रहा है 

जो Test tube के ऊपरी भाग में एकजित हो रहा है। जजसके कारण पानी का िर test tube में 

नीचे की ओर चिा जाता है। 

(ii)एकजित गैस ऑक्सीजन है अर्थवा नही ों, इसे जानने के जिए जिती हुई माजचस की तीिी िे जाते 

हैं तो हम पाते हैं जक तीिी तेजी से जिने िगती है। 

वनष्कषण – इस प्रयोग से साजबत होता है जक प्रकाश सोंशे्लषण की जक्रया ऑक्सीजन गैस मुक्त होती 

है। 

 

वचत्र: प्रकाश सोंशे्लषणकी वक्रया से ओक्सीजन रै्स मुक्त होती है । 

21. स्तनिारी तर्ा पवियो ों में ऑक्सीजवनत तर्ा ववऑक्सीजवनत रुविर को अलर् करना 

क्योों आवश्यक है ? 

उत्तर⇒ िनिारी तर्था पजक्षयोों का हृदय चार वेश्मी होता है। ऊपरी दो कक्ष दायााँ व बायााँ अजिन्द 

तर्था जनचिे दोनोों कक्ष दाजहना व बायााँ जनिय कहिाते हैं। दाजहने अजिन्द में शरीर से आनेवािा 

अशुद्ध रुजिर एकि होता है जबजक बाएाँ  अजिन्द में फेफडोों से आनेवािा शुद्ध रक्त एकि होता है। 

इस प्रकार से शुद्ध रुजिर व अशुद्ध रुजिर आपस में जमि नही ों पाते। रुजिर के दोनोों प्रकार के न 

जमिने से ऑक्सीजन का जवतरण सही तरीके से सोंभव हो पाता है। इस प्रकार का रुजिर सोंचरण 

जवशेष रूप से उन जोंतुओों के जिए अजिक िाभदायी है जजन्हें दैजनक कायों के जिए अजिक ऊजाभ 

की आवश्यकता होती है। ऊजाभ की अजिक आवश्यकता शरीर के तापक्रम को सम बनाए रखने 

के जिए होती है। 



22. वायवीय तर्ा अवायवीय श्वसन में क्या अोंतर जीवो ों के नाम वलखखए वजनमें अवायवीय 

श्वसन होता है। 

अर्वा, ऑक्सी एवों अनॉक्सी श्वसन में अन्तर वलखें एवों अनॉक्सी श्वसन की वक्रयावववि 

वलखें। 

उत्तर ⇒ 

वायवीय श्वसन अवायवीय श्वसन 

(i) खाद्य पदार्ों के ववशे्लषण के वलए 

ऑक्सीजन की आवश्यकता होती है। 

(i) इस प्रकार के श्वसन में ऑक्सीजन की 

आवश्यकता नही ों होती। 

(ii) कोवशका के कोवशका द्रव्य में वाली 

वक्रया ग्लाइकोवलवसस कहलाती है जबवक 

माइटोकॉख्या में होने वाली श्वसनीय 

वक्रयाकै्रब चक्र कहलाती है। 

(ii) यह वक्रया केवल कोवशका द्रव्य में होने 

ही होती है। 

(iii) इस वक्रया में 38 ATP अणु वनवमणत होते 

हैं। 

(iii) इस वक्रया में A.T.P के केवल दो अणु 

ही बनते हैं। 

(iv) इस वक्रया में अखन्तम उत्पाद CO2तर्ा 

जल होता है। 

(iv) इस वक्रया के अखन्तम उत्पाद इर्ाइल 

ऐल्कोहॉल तर्ा काबणन डाइऑक्साइड है। 

(v) यह वक्रया सिी जीविाररयो ों में पायी 

जाती है 

(v) यह वक्रया कुछ ही जीविाररयो जी पायी 

जाती है। 

(vi) इस वक्रया में खाद्य पदार्ण का पूणणरूप 

से अपचयन होता है। 

(vi) इस वक्रया में िोजन रूप से अपचयन 

होता है। 



23. डायवलवसस की प्रवक्रया को वचत्र सवहत समझाएँ। 

उत्तर⇒कई बार जवपरीत पररस्तस्र्थजतयोों के कारण गुदे अपना कायभ सही ढोंग से नही ों कर पाते हैं। 

शरीर में बनने वािा यूररया तर्था अन्य उत्सजी पदार्थों को यह रक्त से छानने में समर्थभ नही ों होते 

जजससे रक्त में जवषैिे पदार्थभ बढने िगते हैं। तब हम डायजिजसस योंि का प्रयोग करना पडता है 

जजससे रक्त का शुस्तद्धकरण जकया जाता है। इस योंि में रक्त सेिोफोन जिल्ली की बनी नजिकाओों 

में बहता है। इन नजिकाआ के बाहर रक्त का समपरासी िवण द्रव को बहाया जाता है। तब 

नजिकाओों के अोंदर बहते रक्त से उत्सजी पदार्थभ अिग होकर योंि के द्रव में आ जाते हैं और रक्त 

यूररया व अन्य उत्सजी पदार्थों से मुक्त हो जाता है। इस जक्रया के बाद रक्त को शरीर में वापस भेज 

जदया जाता है । 

 

24. मिुमेह के कुछ रोवर्यो ों की वचवकत्सा इोंसवलन का इोंजेक्शन देकर क्योों की जाती है ? 

उत्तर⇒ यह अजत आवश्यक है जक हॉमोन का स्रावण पररशुद्ध मािा में हो। इसके जिए एक सही 

जक्रयाजवजि की आवश्यकता होती है जजससे यह कायभ सोंपन्न हो। स्राजवत होने वािे हॉमोन का समय 

और मािा का जनयोंिण पुनभभरण जक्रयाजवजि (leedback mechanism) द्वारा जकया जाता है। 

इसजिए इससे रुजिर में शकभ रा िर बढ जाता है तो इसे अग्न्याशय (pancreas) की कोजशका 

सोंसूजचत कर िेती है तर्था इसकी अनुजक्रया में अजिक इोंसुजिन नाजवत करती है। जब रुजिर में 

शकभ रा िर कम हो जाता है तो इों सुजिन का स्रवण कम हो जाता है। अग्न्याशय (pancreas) की 

कोजशकाएाँ -िैंगरहैंस द्वीजपकाओों (Islets of Langerhans) के हॉमोन रक्त में गू्लकोज की उजचत 

मािा को जब नही ों जनयोंजित कर पाते तब मिुमेह नामक रोग हो जाता है। इसीजिए रक्त में गू्लकोज 

की उजचत मािा हेतु कुछ रोजगयोों को मिुमेह में इों सुजिन का इों जेक्शन देकर जचजकत्सा की जाती है। 

 



25. फुफु्फस में कूवपकाओों की तर्ा वृक्क में वृक्काणु (नेफ्रॉन) की रचना तर्ा वक्रयावववि 

की तुलना कीवजये। 

उत्तर⇒ फुफु्फस की कूजपकाओों की व वृक्क में वृक्काणु की रचना तर्था जक्रयाजवजि का तुिनात्मक 

अोंतर – 

फुफु्फस की कूवपका वृक्क के वृक्काणु 

(i) एक वयस्क फुफु्फस में िगभग 30 करोड 

कूजपकाएाँ  होती है। 

(i) एक वृक्क में िगभग दस िाख वृक्काणु 

है। 

(ii) कूजपकाएाँ  गैसीय जवजनमय के जिए वृहद् 

सतह बनाती हैं। 

(ii) वृक्काणु रुजिर को शुद्ध करने जिए एक 

वृहद् सतह बनाती हैं। 

(iii) कूजपकाओों में फैिी हुई रुजिर 

कोजशकाओों के जाि से CO2 और 02 का 

आदान – प्रदान होता है। 

(iii) वृक्काणु के बोमैन सोंपुट में रुजिर छनता 

है जजसमें जक जि और िवणोों की साोंघ्रता का 

जनयमन होता है। 

26. (i) अत्यविक व्यायाम के दौरान खखलाडी के शरीर में क्रैं प होने लर्ता है। क्योों ? 

      (ii) जब एवडि नलीन हारमोन रुविर में वमल जाता है, तो शरीर में क्या अनुवक्रया होती है 

? 

उत्तर⇒ (i) अत्यजिक व्यायाम के समय स्तखिाजडयोों की माोंसपेजशयोों में कैम्प होने का कारण यह है 

जक अत्यजिक व्यायाम के कारण माोंसपेजशयोों में ऑक्सीजन की कमी हो जाती है जजससे गू्लकोज के 

जवघटन से प्राप्त प्रर्थम उत्पाद पायरुवेट तीन काबभन युक्त िैस्तक्टक अम्ल में पररवजतभत हो जाता है । 

इसी िैस्तक्टक अम्ल.के माोंसपेजशयोों में एकजित होने के कारण के्रम्प उत्पन्न होने िगते हैं। 

(ii) एडर ीनिीन रुजिर में स्राजवत हो जाता हैं और शरीर के जवजभन्न भागोों तक पहुाँचा जदया जाता है । 

हृदय सजहत, अन्य अोंगोों तक तर्था जवजशष्ट ऊतकोों पर यह कायभ करता है । इस कारणवश हृदय की 

िडकन बढ जाती है, ताजक हमारी पेजशयोों में अजिक ऑक्सीजन की आपूजतभ हो सके। पाचन तोंि 

तर्था त्वचा में रुजिर की आपूजतभ कम हो जाती है, क्ोोंजक इन अोंगोों की छोटी िमजनयोों के आसपास 

की पेजशयााँ जसकुड जाती हैं । यह रुजिर की जदशा हमारी कों काि पेजशयोों की ओर कर देता है। 

डायफ्राम तर्था पसजियोों की पेशी के सोंकुचन से श्वसन दर भी बढ जाती है। यह सभी अनुजक्रयाएाँ  



जमिकर जोंतु शरीर को स्तस्र्थजत से जनपटने के जिए तैयार करती हैं। ये जोंतु हॉमोन अोंतःस्रावी ग्रोंजर्थयोों 

का भाग हैं जो हमारे शरीर में जनयोंिण एवों समन्वय का दूसरा मागभ है। 

27. मनुष्य के कतनणक दाँत का वचत्र बनाएँ। 

उत्तर⇒ 

 

  

28. मानव हृदय का एक स्वच्छ नामाोंवकत वचत्र बनाएँ। वणणन की आवश्यकता नही ों है। 

उत्तर⇒ 

 

वचत्र: मनुष्य के हृदय की आोंतररक रचना 

 



29. अमीबा में पोषण की प्रवक्रया को वचत्र के सार् समझाइए। 

उत्तर⇒अमीबा में भोजन का अोंतग्रभहण शरीर की जकसी भी सतह से हो सकता है। अमीबा का 

शरीर जैसे ही जकसी भोजन के सोंपकभ  में आता है, उस जदशा में कूटपाद (Pseudopodia) तेजी से 

बढने िगते हैं, तर्था भोजन को चारोों तरफ घेर िेते हैं। 

 

िीरे-िीरे कूटपादोों के शीषभ तर्था पाश्वभ आपस में युस्तित हो जाते हैं तर्था एक पणभ भोजन रसिानी का 

जनमाभण होता है। अमीबा में अोंतः कोजशकीय पाचन होता बीपचा हआ भोज्य पदार्थभ भोजन रसिानी 

से कोजशका द्रव्य में जवसररत हो जाता है तर्था पूरे शरीर में स्वाोंगीकृत हो जाता है 

30. मनुष्योों में ऑक्सीजन तर्ा काबणन डाइऑक्साइड का पररवहन कैसे होता है? 

उत्तर⇒ श्वसन की दो अवस्र्थाएों  प्रश्वास (inspiration) तर्था उच्छवास (expiration) जमिकर 

श्वासोच्छ्वास (breathing) कहिाते हैं। प्रश्वास द्वारा वायमोंडिीय हवा नाजसका तर्था श्वसन से होती 

हुई फफडोों की वायु कोजष्ठकाओों में पहुाँच जाती के जवजभन्न भागोों में अनाक्साकृत रक्त 

(deoxygenated blood) पहिे हृदय में पहुोंचता है जहााँ से इसे फेफडे में भेज जदया जाता है। यह 

रक्त जशरीय रक्त (Tvenous blood) भी कहिाता ह। जशराय रक्त फेफडे की वाय कोजशकाओों 

के चारोों ओर स्तस्र्थत रक्त कोजशकाओों में पहुोंच जाता है। रक्त कोजशकाओों में जशरीय रक्त में 

वायमण्डिीय हवा से जो जक वायु कोजष्ठकाओों में होता है, ऑक्सीजन की मािा बहत कम होती है। 

अतः यहााँ ऑक्सीजन का आोंजशक दबाव बहत अजिक होता है जजसके फिस्वरूप ऑक्सीजन का 

जवसरण (diffusion) वाय कोजष्ठकाओों से जशरीय रक्त में हो जाता है। यहााँ िाि रुजिर कोजशकाओों 

(RBC) के हीमोग्लोजबन (haemoglobin) ऑक्सीजन से सोंयोजन कर ऑक्सीहीमोग्लोजबन 

(oxyhaemoglobin) पररवजतभत हो जाते हैं और यह रुजिर सोंचरण द्वारा शरीर के जवजभन्न भागा 

मस्तस्र्थत कोजशकाओों में पहुाँच जाते हैं। ऑक्सीहीमोग्लोजबन पुनः टूटकर हीमोग्लोजबन और 

ऑक्सीजन बनाता है। यह ऑक्सीजन भोजन अणुओों को ऑक्सीकृत कर ऊजाभ उत्पादन करता है। 

इिर उत्पन्न काबभन डाइऑक्साइड जवसरण द्वारा कोशाओों से रुजिर कोजशकाआ के रक्त में पहुाँचता 

है। यह रुजिर के हीमोग्लोजबन से सोंयोजन कर काबोक्सीहीमोग्लोजबन (carboxyhaemoglobin) 

बनाते हैं जो पररसोंचरण द्वारा इसी रूप में फेफडोों में पहाँचता है। फेफडोों की जशरीय रुजिर 

कोजशकाओों में काबभन डाइऑक्साइड के आोंजशक दबाव अजिक होने के कारण इसका जवसरण 

वायु कोजष्ठकाओों में हो जाता है। यहााँ से उच्छ्वास द्वारा इसे श्वासनिी तर्था नाजसका द्वारा बाहर 

जनकाि जदया जाता है। 



. 

वचत्र: ऑक्सीजन तर्ा काबणन डाइऑक्साइड के पररवहन तर्ा वववनमय का व्यवस्र्ात्मक 

वनरूपण 

31. रक्त और लवसका में अोंतर वलखें। 

उत्तर⇒ रक्त और िजसका में जनम्नजिस्तखत अोंतर हैं- 

रक्त (Blood) लसीका (Lymph) 

(i) रक्त का रोंग िाि होता है। 
(i) िसीका रोंगहीन या हले्क पीिे रोंग की होती 

है। 

(ii) रक्त में िाि रक्त कोजशकाएाँ  (RBC) पाई 

जाती हैं। 

(ii) िसीका में िाि रक्त कोजशकाएाँ  (RBC) नही ों 

पाई जाती हैं। 

(iii) रक्त वाजहजनयााँ में प्रवाजहत होती है। 
(iii) िसीका कोजशकाओों के बीच स्तस्र्थत स्र्थानोों में 

प्रवाजहत होती है। 



(iv) रक्त में प्रोटीन की मािा ज्यादा होती है। 
(iv) िसीका में रक्त की अपेक्षा प्रोटीन की मािा 

कम होती है। 

32. उत्सजी उत्पाद से छुटकारा पाने के वलए पादप वकन वववियो ों का उपयोर् करते हैं ? 

उत्तर⇒ पौिोों में उत्सजभन के जिए जवजभन्न तरीके होते हैं । जैसे- 

(i) श्वसन जक्रया से जनष्काजसत काबभन डाइऑक्साइड गैस व प्रकाशसोंशे्लसन से जनष्काजसत 

ऑक्सीजन गैस जवसरण जक्रया द्वारा पजियोों के रोंध्रो एवों अन्य भागोों में स्तस्र्थत वातरोंध्रोों द्वारा उत्सजजभत 

होती है। 

(ii) बहुत से पौिे काबभजनक अपजशष्टोों या उत्सजी पदार्थों को बनाते हैं जो उनकी मृत कोजशकाओों 

(जैसे-अोंतः काष्ठ) में सोंचजयत रहते हैं। जैसे—रेजजन एवों गोोंद पुराने जाइिम में होता है। 

(iii) कुछ पजि उत्सजी पदार्थों को अपनी पजियोों व छाि में भी सोंजचत करते हैं। जैसे-टैजनन वृक्षोों 

की छाि में सोंजचत रहता है। 

(iv) कुछ पौिोों में उत्सजी पदार्थभ गाढे, दजिया तरि के रूप में सोंजचत रहता है जजसे िैटेक्स (latex) 

कहते हैं। उदाहरण पीपि, बरगद, कनेर इत्याजद। 

(v) जिीय पौिे उत्सजी पदार्थों को जवसरण द्वारा सीिे जि में जनष्काजसत करते हैं। 

33. जल-सोंतुलन क्या है ? यह मनष्य में कैसे होता है ? 

उत्तर⇒ शरीर में जि की सोंतुजित मािा का होना भी अजनवायभ है। शरीर में जि की मािा का 

सोंतुिन जजस जक्रया के द्वारा होता है, उसे ‘जि-सोंतुिन’ कहते हैं। 

वृक्क शरीर के उत्सजभन के सार्थ-सार्थ शरीर के प्रयोजन के अनुसार मूि को हाइपोटॉजनक या 

हाइपरटोजनक बनाकर जि तर्था िवणोों की मािा का जनयोंिण करता है, क्ोोंजक जब शरीर में जि 

की मािा अजिक हो जाती है तब वृक्क को हाइपोटोजनक मूि त्याग करना होता है। जब शरीर में 

जि-सोंरक्षण करना होता है, तब इसे हाइपरटोजनक मूि त्याग करना होता है। यह जक्रया वृक्क के 

द्वारा सोंपन्न होती है। 

34. गू्लकोज के ऑक्सीकरण से ववविन्न जीवो ों में ऊजाण प्राप्त करने के ववविन्न मार्ण क्या हैं ? 

उत्तर⇒ गू्लकोज के ऑक्सीकरण से जभन्न जीवोों में ऊजाभ प्राप्त करने की दो पररस्तस्र्थजतयााँ सोंभव हैं – 

(i) अवायवीय (anaerobic)-ऑक्सीजन की अनुपस्तस्र्थजत में । 

(ii) वायवीय (aerobic)-ऑक्सीजन की उपस्तस्र्थजत में । 

सवभप्रर्थम, इसे समिने के जिए हम एक चाटभ की मदद िे सकते हैं 



 

सभी अवस्र्थाओों में पहिा चरण गू्लकोज, एक छ: काबभन वािे अणु का तीन काबभन वािे अणु 

पायरुवेट में जवखोंडन है। यह प्रक्रम कोजशकाद्रव्य में होता है । इसके पिात् पायरुवेट इरे्थनॉि तर्था 

काबभन डायऑक्साइड में बदि सकता है । यह प्रजक्रया जकण्वन के समय होता है व वायु 

(ऑक्सीजन) की अनुपस्तस्र्थजत में होता है। इसे इसजिए अवायवीय (anaerobic) श्वसन कहते हैं। 

पायरुवेट का जवखोंडन ऑक्सीजन का उपयोग करके माइटर ोकोस्तण्डर या में होता है । चूाँजक यह वायु 

की उपस्तस्र्थजत में होता है, इसजिए इसे वायवीय (aerobic) श्वसन कहते हैं । कोजशकीय श्वसन द्वारा 

मोजचत ऊजाभ तत्काि ही ए०टी०पी० (ATP) नामक अणु के सोंशे्लषण में प्रयुक्त हो जाती है जो जक 

अन्य जक्रयाओों के जिए ईोंिन की तरह प्रयुक्त होती है। 

35. जीविाररयो ों में पोषण की आवश्यकता क्योों होती है ? कोई पाँच कारण वलखखए । 

उत्तर ⇒ वह जवजि जजसके द्वारा पोषक तत्वोों को ग्रहण कर उसका उपयोग करते 

हैं पोषण कहिाता है। 

जीविाररयो ों में पोषण की आवश्यकता वनम्नवलखखत कारण से जरूरी है – 

(i) ऊजाण – पोषण से जीवोों को ऊजाभ की वाद्य आपूजतभ होना आवश्यक है, नही ों तो जीवोों का 

अस्तित्व खतरे में पड जाएगा। 

(ii) जैववक वक्रयाओों – जैजवक जक्रयाओों के सोंपादन हेतु ऊजाभ की आवश्यकता होती है। यह ऊजाभ 

की प्रास्तप्त पोषण के द्वारा होता है। 

(iii) कोवशकाओों के वनमाणण एवों मरम्मत – नई कोजशकाओों और ऊतकोों के जनमाभण एवों ऊतकोों 

की टूट-फूट की मरित हेतु नये जैव पदार्थों का सोंशे्लषण भी भोजन के द्वारा ही प्राप्त होता है। 

(iv) स्व-पोषण – स्व-पोषण में जीव सरि अकाबभजनक तत्वोों से प्रकाश सोंशे्लषण प्रक्रम द्वारा 

अपने भोजन का सोंशे्लषण स्वयों करते हैं। 



(v) पर-पोषण-पर –पोषण में जीव अपना भोजन अन्य जीवोों से जजटि और ठोस पदार्थभ के रूप में 

प्राप्त करते हैं। 

36. मनष्य के उत्सजी तोंत्र का सवचत्र वणणन कीवजए। 

उत्तर ⇒ वृक्क एवों इसके अनेक सहायक अोंग मनुष्य के उत्सजी 

तोंि कहते हैं वृक्क उत्सजभन तोंि का प्रमुख अोंग है जो केवि 

उत्सजी पदार्थों को उपयोग पदार्थों से छानकर अिग कर देता है । 

वृक्क भूरे रोंग का, सेम के बीज के आकारकी सोंरचनाएाँ  हैं , जो जक 

उदरगुहा में कशेरूक दोंड के बायााँ वृक्क िमनी दोनोों तरफ होती 

है। प्रते्यक वृक्क िगभग 10 सेमी िोंबा, 6 सेमी चौडा और 2.5 

सेमी० बायााँ वृक्क मोटा होता है । यकृत की वजह बायी ों वृक्क 

जशरा से दायााँ वृक्क का बाहरी महािमनी जकनारा उभरा हुआ 

होता है बायी ों जबजक भीतरी जकनारा सा महाजशरा मूिवाजहनी होता 

है जजसे हाइिम कहते हैं और इसमें से मूि नजिका जनकिती है। 

मूि नजिका जाकर एक पेशीय रै्थिे जैसी (जशश्न में) सोंरचना में 

खुिती है जजसे मूिाशय कहते हैं। 

37. गू्लकोज के ऑक्सीकरण से विन्न जीवो ों में ऊजाण प्राप्त करने के ववविन्न पर् क्या हैं ? 

उत्तर ⇒ श्वसन एक जजटि पर अजत आवश्यक प्रजक्रया है । इसमें ऑक्सीजन और काबभन 

डाइऑक्साइड का आदान-प्रदान होता है तर्था ऊजाभ मुक्त करने के जिए खाद्य का ऑक्सीकरण 

होता है। 

C6H120+606 → 6C02 +6H20 + ऊजाण 

श्वसन एक जैव रासायजनक प्रजक्रया है । श्वसन जक्रया दो प्रकार की होती है— 

(i) वायवीय श्वसन (ऑक्सी श्वसन) – इस प्रकार के श्वसन में अजिकाोंश प्राणी ऑक्सीजन का 

उपयोग करके श्वसन करते हैं। इस प्रजक्रया में गू्लकोज पूरी तरह से काबभन डाइऑक्साइड और 

जि में जवखोंजडत हो जाता है। 

 

चूाँजक यह प्रजक्रया वायु की उपस्तस्र्थजत में होती है, इसजिए इसे वायवीय श्वस कहते हैं। 



(ii) अवायवीय श्वसन (अनॉक्सी श्वसन) –यह श्वसन प्रजक्रया ऑक्सीजन की अनुपस्तस्र्थजत में होती 

है । जीवाणु और यीस्ट इस जक्रया से श्वसन करते हैं। इस प्रजक्रया में इर्थाइि ऐल्कोहॉि CO, तर्था 

ऊजाभ उत्पन्न होती है। 

 

(iii) ऑक्सीजन की कमी हो जाने पर किी – कभी हमारी पेशी कोजशकाओों में ऑक्सीजन की 

कमी हो जाती है। पायरूवेट के जवखोंडन के जिए दूसरा रािा अपनाया जाता है। तब पायरूवेट 

एक अन्य तीन काबभन वािे अणु िैस्तक्टक अम्ल में बदि जाता है। इसके कारण कैम्प हो जाता है। 

 

38. मनुष्य के हृदय की सोंरचना और वक्रया वववि समझाइए। 

उत्तर ⇒ 

 

सोंरचना – मनुष्य का हृदय चार भागोों में कोष्ठोों में बाँटा रहता है-अग्र दो भाग आजिोंद कहिाते हैं। 

इनसे एक बायााँ आजिोंद तर्था दूसरा दायााँ आजिोंद होता है। पश्व दो भाग जनिय कहिाता है जजनमें 

एक बायााँ जनिय तर्था दूसरा दायााँ जनिय होता है । बााँयें आजिोंद एवों बााँयें जनिय के बीच जिविनी 

कपाट तर्था दाएाँ  आजिोंद एवों दाएाँ  जनिय के बीच जिविीन कपाट होते हैं। ये वाल्व जनिय की ओर 

खुिते हैं । बाएाँ  जनिय का सोंबोंि अद्धभचोंद्राकार द्वारा महािमनी से तर्था दाएाँ  जनिय का सोंबोंि 

अद्धभचोंद्राकार कपाट द्वारा फुफु्फस िमनी से होता है। दाएाँ  आजिोंद से महाजशरा आकर जमिती है 

तर्था बाएाँ  आजिोंद से फुफु्फस जशरा आकर जमिती है। 



हृदय की वक्रयावववि – हृदय के आजिोंद व जनिय में सोंकुचन व जशजर्थिन दोनोों जक्रयाएाँ  होती हैं। 

यह जक्रयाएाँ  एक जनजित क्रम में जनरोंतर होती हैं। हृदय की एक िडकन या िोंदन के सार्थ एक 

कजडभयक चक्र पूणभ होता है। 

एक चक्र में वनम्नवलखखत चार अवस्र्ाएँ होती हैं – 

(i) वशवर्लन –इस अवस्र्था में दोनोों आजिोंद जशजर्थिन अवस्र्था में रहते हैं और रुजिर दोनोों आजिोंदोों 

में एकजित होता है। 

(i) आवलोंद सोंकुचन – आजिोंदोों के सोंकुजचत होने को आजिोंद सोंकुचन कहते हैं । इस अवस्र्था में 

आजिोंद जनिय कपाट खुि जाते हैं और आजिोंदोों से रुजिर जनियोों में जाता है। दायााँ आजिोंद सदैव 

बााँयें आजिोंद से कुछ पहिे सोंकुजचत होता है। 

(iii) वनलय सोंकुचन – जनियोों के सोंकुचन को जनिय सोंकुचन कहते हैं, जजसके फिस्वरूप 

आजिोंद-जनिय कपाट बोंद हो जाते हैं एवों महािमजनयोों के अद्धभचोंद्राकार कपाट खुि जाते हैं और 

रुजिर महािमजनयोों में चिा जाता है। 

(iv) वनलय वशवर्लन – सोंकुचन के पिात् जनियोों में जशजर्थिन होता है और अद्धभचोंद्राकार कपाट 

बोंद हो जाते हैं। जनियोों के भीतर रुजिर दाब कम हो जाता है जजससे आजिोंद जनिय कपाट खुि 

जाते हैं। 

39. मनुष्यो ों में पाचन की प्रवक्रया का वववरण दीवजए। 

उत्तर ⇒ मनुष्योों में पाचन जक्रया मनुष्य की पाचन जक्रया जनम्नजिस्तखत चरणोों में जवजभन्न अोंगोों में पूणभ 

होती है 

(i) मुखरु्हा में पाचन – मनुष्य मुख के द्वारा भोजन ग्रहण करता है । मुख में स्तस्र्थत दााँत भोजन के 

कणोों को चबाते हैं जजससे भोज्य पदार्थभ छोटे-छोटे कणोों में जवभक्त हो जाता है। िार-ग्रोंजर्थयोों से 

जनकिी िार भोजन में अच्छी तरह से जमि जाती है। िार में उपस्तस्र्थत एों जाइम भोज्य पदार्थभ में 

उपस्तस्र्थत मोंड (स्टाचभ) को शकभ रा (गू्लकोज) में बदि देता है। िार भोजन को िसदार जचकना और 

िुग्दीदार बना देती है, जजससे भोजन ग्रजसका में से होकर आसानी से आमाशय में पहुोंच जाता है । 

(ii) आमाशय में पाचन वक्रया – जब भोजन आमाशय में पहुाँचता है तो वहााँ भोजन का मोंर्थन 

होता है जजससे भोजन और छोटे-छोटे कणोों में टूट जाता है। भोजन में नमक का अम्ल जमिता है 

जो माध्यम को अम्लीय बनाता है तर्था भोजन को सडने से रोकता है। आमाशयी पाचक रस में 

उपस्तस्र्थत एों जाइम प्रोटीन को छोटे-छोटे अणुओों में तोड देते हैं। 



 

(iii) ग्रहणी में पाचन – आमाशय में पाचन के बाद जब भोजन ग्रहणी में पहुाँचता है तो यकृत में 

आया जपि रस भोजन से अजभजक्रया करके वसा का पायसीकरण कर देता है तर्था माध्यम को 

क्षारीय बनाता है जजससे अग्नाशय से आये पाचक रस में उपस्तस्र्थत एों जाइम जक्रयाशीि हो जाते हैं 

और भोजन में उपस्तस्र्थत प्रोटीन, काबोहाइडर ेट एवों वसा का पाचन कर देते हैं। 

(iv) िुद्रात्र में पाचन – ग्रहणी में पाचन के बाद जब भोजन कु्षद्राोंि में पहुाँचता है तो वहााँ आोंि रस 

में उपस्तस्र्थत एों जाइम बचे हुए अपजचत प्रोटीन, काबोहाइडर ेट तर्था वसा का पाचन कर देते हैं। आस्त्र 

की जविाई द्वारा पचे हुए भोजन का अवशोषण कर जिया जाता है तर्था अवशोजषत भोजन रक्त में 

पहुोंचा जदया जाता है। 

(v) बडी आोंत्र (मलाशय) में पाचन – कु्षद्राोंि में भोजन के पाचन एवों अवशोषण के बाद जब 

भोजन बडी आोंि में पहुाँचता है तो वहााँ पर अजतररक्त जि का अवशोषण कर जिया जाता है. बडी 

आोंि में भोजन का पाचन नही ों होता। भोजन का अपाशष्ट (अजतररक्त) भाग यहााँ पर एकजित होता 

रहता है तर्था समय-समय पर मि द्वारा शरीर से बाहर जनकाि जदया जाता है। 

40. स्टोमेटा के खुलने और बोंद होने की प्रवक्रया का सवचत्र वणणन कीवजए। 

उत्तर ⇒ रुजिरोों का खुिना एवों बोंद होना रक्षक कोजशकाओों की सजक्रयता पर जनभभर करता है। 

इसकी कोजशका जभजि असमान मोटाई की होती है। जब यह कोजशका स्फीजत दशा में होती है तो 

जछद्र खिता है व इसके ढीिी हो जाने पर यह बोंद हो जाता है। ऐसा इसजिए होता है जक क्ोोंजक 

द्वार कोजशकाएों  आस-पास की कोजशकाओों से पानी को अवशोजषत कर स्फीजत की जाती है। इस 

अवस्र्था में कोजशकाओों में पतिी जभजियाों फैिती हैं, जजसके कारण जछद्र के पास मोटी जभजि बाहर 

का और स्तखोंचती है, फितः रोंध्र खि जाता है। जब इसमें पानी की कमी हो जाती है तो तनाव मुक्त 

पतिी जभजि पनः अपनी पुरानी अवस्र्था में आ जाता है, फिस्वरूप जछद्र बोंद हो जाता है। 

प्रकाश-सोंशे्लषण के दौरान पजियोों में काबभन डाइऑक्साइड का िर जगरता जाता है और शकभ रा 

का िर रक्षक कोजशकाओों के कोजशका द्रव्य में बढता जाता है। फिस्वरूप परासरण दाब और 

स्फीजत दाब में पररवतभन हो जाता है । इससे रक्षक कोजशकाओों में एक कसाव आता है जजससे 

बाहर की जभजि बाहर की ओर स्तखोंचती है। इससे अोंदर की जभजि भी स्तखोंच जाती है। इस प्रकार 



स्टोमेटा चौडा हो जाता है अर्थाभत् खुि जाता है। 

अोंिकार में शकभ रा स्टाचभ में बदि जाती है जो अजविेय होती है। रक्षक कोजशकाओों को कोजशका 

द्रव्य में शकभ रा का िर जगर जाता है। इससे रक्षक कोजशकाएाँ  ढीिी पड जाती हैं। इससे स्टोमेटा 

बोंद हो जाता है। 

 

41. मानव श्वसन तोंत्र का सवचत्र वणणन कीवजए। 

उत्तर ⇒– मानव के श्वसन तोंि का कायभ शुद्ध वायु को शरीर के भीतर भोजन तर्था अशुद्ध वायु को 

बाहर जनकिना हैं। 

इसके प्रमुख िार् वनम्नवलखखत हैं – 

(i) नासाद्वार एवों नासार्हा – नासाद्वार से वायु शरीर के भीतर प्रवेश करती है । नाक में छोटे-

छोटे और बारीक बाि होते हैं जजनसे वायु छन जाती है। उसकी िूि उनसे िशभ कर वही ों रुक 

जाती है इस मागभ में शे्लष्मा की परत इस कायभ में सहायता करती है। वायु नम हो जाती है। .. 

(ii) ग्रसनी – ग्रसनी ग्लॉजटस नामक जछद्र से श्वासनिी में खुिती है। जब हम भोजन करते हैं तो 

ग्लॉजटस त्वचा के एक उपास्तस्र्थयुक्त कपाट एजपग्लाजटस से ढोंका रहता है। 

(iii) श्वास नली – उपास्तस्र्थत से बनी हुई श्वासनिी गदभन से नीचे आकर श्वसनी बनाती है। यह 

वियोों से बनी होती है तो सुजनजित करते हैं जक वायु मागभ में रुकावट उत्पन्न न हो। 

(iv) फुफु्फस – फुफु्फस के अोंदर मागभ छोटी और छोटी नजिकाओों में जवभाजजत हो जाते हैं जो 

गुब्बारे जैसी रचना में बदि जाता है। इसे कूजपका कहते हैं। कूजपका एक सतह उपिब्ध कराती है 

जजससे गैसोों का जवजनमय हो सकता है। कूजपकाओों । की जभजि में रुजिर वाजहकाओों का जविीणभ 

जाि होता है। 



(v) कायण – जब हम श्वास अोंदर िेते हैं, हमारी पसजियााँ ऊर उठती हैं और १. हमारा डायाफ्राम 

चपटा हो जाता है। इससे वक्षगुजहका बडी हो जाती है और वायु फुफु्फस के भीतर चूस िी जाती है 

। वह जविृत कूजपकाओों को ढक िेती है । रुजिर शेष शरीर से काबभन डाइऑक्साइड कूजपकाओों 

में छोडने के जिए िाता है। कूजपका 

 

रुजिर वाजहका का रुजिर कूजपका वायु से ऑक्सीजन िेकर शरीर की सभी कोजशकाओों तक 

पहुाँचाता है । श्वास चक्र के समय जब वायु अोंदर और बाहर होती । है, फफ्फस सदैव वायु का 

जवशेष आयतन रखते हैं जजससे ऑक्सीजन के अवशोषण । तर्था काबभन डाइऑक्साइड के मोचन 

के जिए पयाभप्त समय जमि जाता है। 

42. पादप में जल और खवनज लवण का वहन कैसे होता है ? 

अर्थवा, पादप में भोजन का स्र्थानाोंतरण कैसे होता है ? 

उत्तर ⇒ पादप शरीर के जनमाभण के जिए आवश्यक जि और खजनज िवणा को अपने जनकट 

जवद्यमान जमिी से प्राप्त करते हैं 

(i) जल – हर प्राणी के जिए जि जीवन का आिार है। पौिोों में जि जाइिम ऊतकोों के द्वारा अन्य 

भागोों में जाता है। जडोों में िागे जैसी बारीक रचनाओों की बहुत बडी सोंख्या होती है। इन्हें मिरोम 

कहते हैं। ये जमटटी में उपस्तस्र्थत पानी से साि सोंबोंजित होते हैं । मिरोग में जीव द्रव्य की साोंद्रता 

जमटटी में जि के घोि की अपक्षा आिक होती है । परासरण के कारण पानी मिरोमोों में चिा 

जाता है पर इसस मूिराम के जीव द्रव्य की साोंद्रता में कमी आ जाती है और वह अगिी कोजशका 

म चिा जाता है। यह क्रम जनरोंतर चिता रहता है जजस कारण पानी जाइिम वाजहकाओों में पहुाँच 

जाता है। कुछ पौिोों में पानी 10 सेमी. से 10) सेमी प्रजत जमनट की गजत से ऊपर चढ जाता है । 



 

(ii) खवनज – पेड-पौिोों को खजनजोों की प्रास्तप्त अजैजवक रूप में करनी होती है। नाइटर ेट, फॉसे्फट 

आजद पानी में घुि जाते हैं और जडोों के माध्यम से पौिोों में प्रजवष्ट हो जाते हैं। वे पानी के माध्यम से 

सीिा जडोों से सोंपकभ  में रहते हैं। पानी । और खजनज जमिकर जाइिम ऊतक में पहुाँच जाते हैं और 

वहााँ से शेष भागोों में चिे जाते हैं। जि तर्था अन्य खजनज-िवण जाइिम के दो प्रकार के अवयवोों 

वाजहजनकाओों एवों वाजहकाओों से जडोों से पजियोों तक पहुोंचाए जाते हैं। ये दोनोों मृत तर्था स्रू्थि 

कोजशका जभजि से युक्त होती हैं । वाजहजनकाएाँ  िोंबी, पतिी, तुकभ  सम कोजशकाएाँ  हैं जजनमें गतभ होते 

हैं। जि इन्ही ों में से होकर एक वाजहजनका से दुसरी वाजहजनका में जाता है। पादपोों के जिए वाोंजछत 

खजनज, नाइटर ेट तर्था फॉसे्फट अकाबभजनक िवणोों के रूप में मूिरोम द्वारा घुजित अवस्र्था में 

अवशोजषत कर जड में पहुोंचाए जाते हैं। यही जडें जाइिम ऊतकोों से उन्हें पजियोों तक पहुाँचाते हैं। 

 

43. रक्त क्या है? इसके सोंघटन का वणणन कायण के सार् करें । 

उत्तर ⇒ रक्त एक तरि सोंयोजी ऊतक है जो उच्च बहकोजशकीय जन्तओों में एक तरि पररवहन 

माध्यम है, जजसके द्वारा शरीर के भीतर एक स्र्थान से दूसरे स्र्थानोों में पदार्थों का पररवहन होता है। 

मानव रक्त के दो प्रमुख घटक होते हैं – 



(a) द्रव घटक, जजस प्लाज्मा कहते हैं एवों 

(b) प्लाज्मा : यह हले्क पीिे रोंग का जचपजचपा द्रव है, जो आयतन के जहसाब सेपो रक्त का 55 

प्रजतशत होता है। इसमें करीब 90% जि, 7% प्रोटीन,0.09% अकाबभजनक िवण, 0.18% गू्लकोज, 

0.5% वसा तर्था शेष अन्य काबभजनक पदार्थभ जवद्यमान होते हैं। 

इनमें उपस्तस्र्थत प्रोटीन को प्लाज्मा प्रोटीन कहते हैं, जजनमें प्रमुख हैं-फाइजिनोजन, प्रोओजबन तर्था 

जहपैररन। फाइजिनोजनरजहत प्लाज्मा को सीरम कहते हैं। 

(b) रक्त कोवशकाएँ : आयतन के जहसाब से रक्त कोजशकाएाँ  कुि रक्त का 45 प्रजतशत भाग हैं। 

ये तीन प्रकार की होती हैं 

(i) िाि रक्त कोजशका 

(ii) शे्वत रक्त कोजशका तर्था 

(iii) रक्त पजटटकाण । 

(i) लाल रक्त कोवशका (Red Blood Cell/RBC) : इन्हें एरीथ्रोसाइट्स (erythrocytes) भी 

कहते हैं, जो उभयनतोदर जडस्क की तरह रचना होती हैं। इनमें केन्द्रक, माइटोकॉस्तण्डर या एवों 

अोंतद्रभव्यजाजिका जैसे कोजशकाोंगोों का अभाव होता है। इनमें एक प्रोटीन वणभक हीमोग्लोजबन पाया 

जाता है, जजसके कारण रक्त का रोंग िाि होता है। इसके एक अणु की क्षमता ऑक्सीजन के चार 

अणुओों से सोंयोजन की होती है। इसके इस जविक्षण गुण के कारण इसे ऑक्सीजन का वाहक 

कहते हैं। मनुष्य में इनकी जीवन अवजि 120 जदनोों की होती है, और इनका जनमाभण अस्तस्र्थ-मज्जा में 

होता है। मानव के प्रजत जमिीिीटर रक्त में इनकी सोंख्या 5-5.5 जमजियन तक होती है। 

(ii) शे्वत रक्त कोवशका (White Blood Cell/WBC) : ये अजनयजमत आकार की 

नू्यस्तियसयुक्त कोजशकाएाँ  हैं। इनमें हीमोग्लोजबन जैसे वणभक नही ों पाये जाते हैं, जजसके कारण ये 

रोंगहीन होती हैं। इन्हें लू्यकोसाइट्स (leucocytes) भी कहते हैं। मानव के प्रजत जमिीिीटर में 

इनकी सोंख्या 5000-6000 होती है। सोंक्रमण की स्तस्र्थजत में इनकी सोंख्या में वृस्तद्ध हो जाती है। 

ये दो प्रकार की होती है – 

(a) गै्रनुिोसाइट्स एवों  (b) एगै्रनुिोसाइट्स। 

(a) गै्रनुलोसाइट्स अपने अविरोंजन रु्ण के कारण तीन प्रकार की होती हैं – 

(i) इयोजसनोजफि (ii) बसोजफि एवों (iii) नू्यटर ोजफि। 

इनकी कोजशकाद्रव्य कजणकामय होती है। इयोजसनोजफि एवों नू्यटर ोजफल्स 

फैगोसाइटोजसस द्वारा हाजनकारक जीवाणुओों का भक्षण करते हैं। 

(b) एगै्रनुलोसाइट्स दो प्रकार के होते हैं – 



(i) मोनोसाइट्स एवों (ii) जिम्फोसाइट्स। 

इनमें उपस्तस्र्थत केन्द्रक में अनेक िुोंजडयााँ पाई जाती हैं। इनमें मोनोसाइट्स का कायभ भक्षण करना 

एवों जिम्फोसाइट्स का काम एों जटबॉडी का जनमाभण करना होता है। 

(iii) रक्त पविकाणु (Blood Platlets) : ये जबम्बाणु या ओम्बोसाइट्स भी कहिाते हैं। ये रक्त 

का र्थक्का बनने (blood clotting) में सहायक होते हैं। 

रक्त के कायण – रक्त एक तरि सोंयोजी ऊतक है, क्ोोंजक वह अपने प्रवाह के दौरान शरीर के 

सभी ऊतकोों का सोंयोजन करता है। 

वैसे रक्त के तीन प्रमुख कायण हैं – 

(a) पदार्थों का पररवहन, (b) सोंक्रमण से शरीर की सुरक्षा एवों (c) शरीर के तापमान का जनयोंिण 

करना। 

रक्त के वनम्नवलखखत अन्य कायण हैं – 

(a) यह फेफडे से ऑक्सीजन को शरीर के जवजभन्न भागोों में पररवहन करता है। 

(b) यह शरीर की कोजशकाओों से CO,को फेफडे तक िाता है, जो श्वासोच्छ्वास के द्वारा बाहर 

जनकि जाता है। 

44. अग्न्याशय द्वारा स्त्राववत सिी पाचक रस की चचाण करें । 

उत्तर⇒ अग्न्याशय द्वारा जनम्नजिस्तखत पाचक एों जाइम स्राजवत होते है— जटर स्तिन, काइमोजटर स्तिन, 

एमाइिेज, िाइपेज तर्था नू्यस्तियेज। ये सभी भोजन के पाचन में अहम भूजमका जनभाते हैं 
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